

В нынешнем году запланировано добыть **6,7 миллиона тонн** угля. Реализуются **33 проекта** на **620 миллионов** долларов по каолину. За счет производства из этого сырья продукции с высокой добавленной стоимостью в текущем году намечено довести экспорт до **81 миллиона** долларов и до **180 миллионов** долларов к 2030 году.

ОПРЕДЕЛЕННЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ В ГЕОЛОГИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

Президент Шавкат Мирзиёев 1 августа ознакомился с презентацией о мерах по наращиванию запасов и увеличению объемов освоения полезных ископаемых.

В нашей стране благодаря высокому вниманию геологической сфере и внедрению современных технологий расширились возможности для обнаружения подземных ресурсов. Иностранные инвесторы начали вкладывать свой капитал в проекты по освоению и переработке этих богатств.

В частности, за последние шесть лет было запущено 15 новых проектов по переработке каолина на сумму 148 миллионов долларов. В результате объем выпуска готовой продукции из него увеличился почти в 2 раза, экспорт достиг 65 миллионов долларов. За этот же период объем добычи угля увеличился в 1,4 раза и достиг 5,4 миллиона тонн.

В ходе презентации доложена информация о планах в сфере геологии, в том числе по наращиванию запасов урана, каолина и угля.

Отмечалось, что в нынешнем году запланировано добыть 6,7 миллиона тонн угля.

Реализуются 33 проекта на 620 миллионов долларов по каолину. За счет производства из этого сырья продукции с высокой добавленной стоимостью в текущем году намечено довести экспорт до 81 миллиона долларов и до 180 миллионов долларов к 2030 году.

Также совместно с зарубежными компаниями будут продолжены геологоразведочные работы по наращиванию запасов урана.

Глава государства указал ответственным лицам на возможности для дальнейшего повышения показателей в этих направлениях. Поставлена задача увеличить объем производства, эффективно используя имеющуюся сырьевую базу, уникальные технологии и кадровый потенциал.

Даны указания по ускорению геологоразведочных работ в результате передачи частному сектору пяти перспективных каменноугольных площадок в Сурхандарье, внедрению технологий улучшения качества и сортировки угля, добываемого в Ангрене.

Указано на необходимость разведки новых каолиновых месторождений и наращивания его запасов до 200 миллионов тонн, увеличения количества проектов по переработке этого сырья.

Определены меры по привлечению иностранных инвесторов к освоению гидротермальных и черносланцевых месторождений урана.

УзА

Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «ОСНАЩЕНИЕ МЕДИЦИНСКИМ ОБОРУДОВАНИЕМ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ» В СОТРУДНИЧЕСТВЕ С ЭКСПОРТНО-ИМПОРТНЫМ БАНКОМ КОРЕИ

В целях расширения доступа населения к гарантированной и качественной медицинской помощи, повышения охвата и качества медицинских услуг, оказываемых территориальными медицинскими учреждениями, а также укрепления материально-технической базы медицинских учреждений:

1. Принять к сведению, что:

Правительством Республики Корея одобрено выделение льготного займа Республики Узбекистан для реализации проекта «Оснащение медицинским оборудованием территориальных медицинских учреждений» (далее - Проект) из Фонда экономического развития и сотрудничества Экспор-

тно-импортного банка Кореи (далее - Фонд ЭРС) в корейских вонх в эквиваленте 74 миллионов долларов США на срок 40 лет, включая льготный период 10 лет; общая стоимость Проекта составляет 88,78 миллиона долларов США, из них 74 миллиона долларов США - заемные средства, 14,78 миллиона долларов США - вклад Республики Узбекистан в реализацию Проекта в форме предоставления льгот по налоговым и таможенным платежам.

2. Установить, что:

Министерство здравоохранения является исполнительным органом, ответственным за своевременную реализацию и координацию Проекта, а также целевое

и эффективное использование заемных средств Фонда ЭРС;

АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» является финансовым агентом по осуществлению расчетов по заемным средствам Фонда ЭРС;

погашение заемных средств Фонда ЭРС, в том числе расходы, связанные с дополнительной платой и процентами, иными платежами, покрываются за счет средств республиканского бюджета Республики Узбекистан;

Государственное учреждение «Ozmedimpex» при Министерстве здравоохранения является рабочим органом

тендерной комиссии и контрагентом по договору, заключенному в рамках Проекта;

налог на добавленную стоимость, подлежащую оплате за товары (услуги), закупаемые и ввозимые в рамках реализации Проекта, оплачивается за счет средств Государственного бюджета. При этом средства, сэкономленные вследствие применения налоговых и таможенных льгот либо оплаты за счет бюджетных средств, учитываются в качестве вклада Республики Узбекистан в реализацию Проекта.

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ И РАСШИРЕНИЮ ОХВАТА ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

В целях улучшения качества оказания медицинской помощи в области оториноларингологии, расширения охвата нуждающихся слоев населения высококвалифицированными специализированными медицинскими услугами, поддержки деятельности негосударственных медицинских организаций, укрепления материально-технической базы государственных учреждений, под-

готовки медицинских кадров и развития науки в данной области:

1. Одобрить предложение Министерства здравоохранения и Ассоциации Узбекистана оториноларингологии и хирургии головы и шеи о создании с 1 сентября 2023 года Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра оториноларингологии и болезней головы

и шеи (далее - Центр) со статусом юридического лица.

2. Установить, что:

а) Центр: координирует работу в области оториноларингологии и организует свою деятельность на основе системы «Центр - региональные медицинские учреждения - районные (городские) медицинские учреждения»;

налаживает оказание специализированной медицинской помощи в области оториноларингологических заболеваний и болезней головы и шеи, принимает меры по обучению и развитию навыков специалистов и формирует научную школу в данном направлении;

(Окончание на 2-й стр.)

Вектор развития



Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

В нашей стране определены широкомасштабные меры по устойчивому развитию экономики, повышению благосостояния регионов и уровня жизни населения. Тамдынский район является одной из самых отдаленных территорий в республике, второй по занимаемой площади в Навоийской области и самой малочисленной по населению. Несмотря на сложные климатические условия, на территории, простирающейся на сотни километров в жаркой пустыне Кызылкум, живут трудолюбивые и добродушные люди, которые рады каждому, кто приезжает в этот суровый край.

КОНЦЕНТРИРУЯСЬ НА ВОЗМОЖНОСТЯХ, СМЕЛО ЗАЯВЛЯЮТ МАСШТАБНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

Как известно, сильная экономика - лучшая политика, от которой зависит успешное развитие региона. В последние годы по ключевым социально-экономическим показателям район демонстрирует устойчивую динамику, в том числе за счет принимаемых на государственном уровне дополнительных мер по обеспечению комплексного развития отдаленных территорий. Наряду с организацией новых производственных мощностей по выпуску современной конкурентоспособной промышленной продукции, в том числе строительных материалов, осуществляется развитие дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной и социальной инфраструктуры, воплощаются в жизнь проекты по внедрению альтернативных источников энергии. Тамдынцы концентрируются на возможностях, поэтому смело заявляют масштабные экономические и социальные инициативы.

Одной из стратегических задач развития страны, а значит, и нашего района, определено создание рабочих мест на основе программы занятости, - говорит хоким Тамдынского района Кайрат Алдабергенов. - В текущем году прогнозные показатели в районе предусмотрено организовать 4163 рабочих места - преимущественно за счет развития сфер услуг и предпринимательства, транспорта, коммунального и

сельского хозяйства, а также ввода в эксплуатацию инвестиционных проектов.

Следует отметить, в районе реализуются мероприятия, направленные на исполнение поставленных перед нами задач по развитию предпринимательства. В частности, за счет привлечения населения к бизнес-инициативам предусмотрено увеличить количество субъектов предпринимательства в четыре раза. Такая заинтересованность обусловлена тем, что данная сфера выступает основным и наиболее гибким резервом региональной экономики.

Важным направлением в повышении уровня и качества жизни населения является инвестиционное развитие территории. Это крайне значимо для обеспечения финансовых возможностей района и социального развития территории. По программе комплексного развития Тамдынского района в 2023 году на территории региона запланирована реализация 19 проектов стоимостью 206,4 млрд сумов. Дополнительной региональной инвестиционной программой сформировали еще 11 проектов на 7,6 млрд сумов. Общая стоимость всех проектов составит 214 млрд сумов, из которых 17,8 млрд сумов - собственные средства инициаторов проектов и 15,5 млн долларов - иностранные инвестиции. 12 проектов будут реализованы в сфере промышленно-

сти, пять - услуг и 13 - в сельском хозяйстве. В результате регион получит дополнительно 156 рабочих мест. Так, совместно с Республикой Кипр создано СП ООО «Neo Fos», которое осуществляет проект строительства завода по добыче и переработке фосфорита. По программе локализации ООО «Mega kvarts» ведет добычу, переработку и обогащение кварцевого песка. На СП ООО «An Shun Max Constructions Tomdi» будут добывать и перерабатывать местный природный камень - мрамор.

Тамдынский район богат минеральными ресурсами. По имеющимся данным, здесь залежи с запасами 200 млн кубометров мрамора, 100 млн кубометров гранита, 10,1 млн тонн зернистого фосфорита, 245 тысяч тонн минеральных солей, которые до недавних пор использовались неэффективно.

В свое время в результате открытий в середине прошлого века на территории района месторождений мирового значения по добыче золота, серебра, платины и урана Кызылкумский регион обрел быстрое развитие.

Промышленная добыча кварцевого песка в здешних краях началась благодаря наличию столь богатой минерально-сырьевой базы. Сообщается, что 80 процентов всего добываемого в Узбекистане кварца приходится на Тамдынский район.

(Окончание на 2-й стр.)

Акценты

ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА - ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ГОСУДАРСТВА

Каждый человек имеет права и свободы с момента рождения. Новая редакция Основного закона Республики Узбекистан, в первых же строках провозгласив приверженность правам и свободам человека, во втором разделе декларирует их. Конституция разделяет основные права и свободы человека на три группы - личные права и свободы; политические права; экономические, социальные, культурные и экологические права.

В первую группу входят право на жизнь, на защиту чести и достоинства, на свободу и личную неприкосновенность, право на получение квалифицированной юридической помощи, на справедливое правосудие, на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну. Далее - право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, электронных и иных сообщений, право на защиту своих персональных данных, на неприкосновенность жилища, на свободное передвижение по стране, выбор места пребывания и жительства, право на свободный выезд за пределы Узбекистана, на свободу мысли, слова, убеждений и другие. Граждане также имеют право искать,

получать и распространять любую информацию.

Ко второй группе прав и свобод человека относятся право участвовать в управлении делами общества и государства, на доступ к государственной службе, на осуществление общественной активности в форме митингов, собраний и демонстраций, право объединяться в профессиональные союзы, политические партии и другие общественные объединения, участвовать в массовых движениях. Мы также имеем право как отдельно, так и совместно с другими лицами обращаться с заявлениями, предложениями и жалобами в государственные органы и организации, органы самоуправления

и народным представителям.

В третью группу входят право на собственность, на достойный труд, свободный выбор профессии и рода деятельности, право на отдых, социальное обеспечение, право на жилище, на охрану здоровья и квалифицированное медицинское обслуживание, на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии, право на образование, свободу научного, технического и художественного творчества, право на пользование достижениями культуры и не только.

(Окончание на 3-й стр.)

Курсом реформ



СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ УЗБЕКИСТАНА И МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ

Система национальных счетов (СНС) - международная методология, отражающая систему взаимосвязанных статистических показателей, составляемых в виде определенного набора счетов и таблиц с результатами экономической деятельности, и служащая для изучения всех аспектов социально-экономической жизни страны.

Международная практика

Возникновение и развитие теоретических основ СНС имеет длительную историю. Первым международным стандартом СНС, признанным на международном уровне, является «СНС-1953». Это руководство обновлялось и улучшалось в 1968, 1993 и 2008 годах.

Разработка «СНС-1968» внесла большой вклад в развитие отечественного учета. На основе принципов этого стандарта Организация Объединенных Наций приступила к публикации ежегодного статистического сборника национальных счетов, а многие страны внедрили «СНС-1968» в практику национальной статистики.

В 1970 году Европейское сообщество разработало европейскую версию СНС. В связи с этим в результате неустанных исследований международных организаций и ученых был разработан и принят ООН международный стандарт «СНС-1993».

(Окончание на 3-й стр.)



Постановление

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «ОСНАЩЕНИЕ МЕДИЦИНСКИМ ОБОРУДОВАНИЕМ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ» В СОТРУДНИЧЕСТВЕ С ЭКСПОРТНО-ИМПОРТНЫМ БАНКОМ КОРЕИ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

3. Утвердить:

Основные технико-экономические показатели проекта «Оснащение медицинским оборудованием территориальных медицинских учреждений» согласно приложению № 1;

Прогнозный график погашения заемных средств Фонда ЭРС, в том числе оплаты дополнительной платы и процентов в рамках реализации проекта «Оснащение медицинским оборудованием территориальных медицинских учреждений», согласно приложению № 2;

Распределение по регионам медицинского оборудования, закупаемого в рамках проекта «Оснащение медицинским оборудованием территориальных медицинских учреждений», согласно приложениям №№ 3, 3а - 3н.

4. Министерству юстиции в месячный срок выдать юридическое заключение по заемному соглашению, подписанному между Правительством Республики Узбекистан и Экспортно-импортным банком Кореи.

5. Уполномочить АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» подписать межбанковский договор с уполномоченным банком Республики Корея для осуществления расчетов по займу Фонда ЭРС.

6. Определить, что Министерство здравоохранения исходя из потребности и на основании результатов инвентаризации медицинских учреждений может вносить изменения в перечень, количество и технические характеристики медицинского оборудования.

7. Министерству здравоохранения совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента обеспечить в рамках Проекта:

своевременную подготовку и представление необходимых отчетов и документов заинтересованным министерствам и ведомствам в соответствии с требованиями Фонда ЭРС и актами законодательства Республики Узбекистан;

осуществление эффективной деятельности медицинских учреждений, предусмотренных для привлечения к Проекту, в период осуществления Проекта;

подготовку соответствующих зданий медицинских учреждений для размещения и установки оборудования до поставки закупаемых оборудования и материалов; обучение медицинских работников навыкам

использования поставляемых медицинского оборудования, современных технологий и технических средств информатизации;

создание необходимых условий для проведения установленных мероприятий.

8. Министерству экономики и финансов: выделить из Государственного бюджета средства, необходимые для закупки товаров и оборудования, реализации услуг по доставке до определенных адресов в период осуществления Проекта, а также иных расходов по финансированию Проекта - по запросам Министерства здравоохранения;

обеспечить, чтобы с 2024 года в параметрах Государственного бюджета предусматривались средства, необходимые для финансирования Проекта.

9. Счетной палате установить постоянный контроль за эффективным использованием средств, привлекаемых и выделяемых в рамках Проекта, а также достижением показателей, предусмотренных технико-экономическим обоснованием Проекта.

10. Министерству иностранных дел Республики Узбекистан по визовым требованиям Министерства здравоохранения обеспечить оформление въездных виз зарубежным специалистам, привлекаемым в рамках реализации Проекта, без взимания консульских сборов и сборов в счет возмещения фактических расходов.

11. Министерству внутренних дел по заявкам Министерства здравоохранения обеспечить продление срока многоразовых виз, регистрацию по месту временного пребывания и продление ее срока зарубежным специалистам, привлекаемым к реализации Проекта.

12. Возложить на министра здравоохранения Иноятова А.Ш. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Контроль за исполнением настоящего постановления, осуществление координации деятельности организаций, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и первого заместителя советника Президента Республики Узбекистан Туйчиева Л.Н.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ
Город Ташкент, 31 июл 2023 года.

Постановление

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ И РАСШИРЕНИЮ ОХВАТА ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБОЙ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

внедряет в практику современные методы диагностики и лечения оториноларингологических заболеваний и болезней головы и шеи, а также расширяет охват высокотехнологическими операциями в регионах;

внедряет в практику программы профилактики, раннего выявления и лечения оториноларингологических заболеваний и болезней головы и шеи в учреждениях первичной медико-санитарной помощи системы здравоохранения;

совместно с негосударственными медицинскими организациями внедряет в практику государственных и негосударственных медицинских организаций современные и высокотехнологические методы лечения оториноларингологических заболеваний и болезней головы и шеи;

б) в Центре с 2024/2025 учебного года организуется подготовка медицинских кадров по специализации «оториноларингология» посредством клинической ординатуры;

в) отделения оториноларингологии многопрофильных медицинских центров Республики Каракалпакстан и областей являются региональными филиалами Центра без статуса юридического лица.

Центр и его региональные филиалы осуществляют деятельность в качестве клинической базы соответствующих кафедр высших, профессиональных и средних специальных образовательных учреждений медицинского профиля.

3. Определить источниками финансирования деятельности Центра:

средства, выделяемые из Государственного бюджета;

гранты в рамках реализации государственных программ научной деятельности;

средства, поступающие от оказания платных услуг;

иные источники, не запрещенные актами законодательства.

4. Распространить на Центр с 1 января 2024 года порядок финансирования специализированных учреждений для лечения льготной категории лиц по базовым ценам на основании договоров, заключенных с Государственным фондом медицинского страхования, в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 28 июля 2021 года № ПП-5199 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы оказания специализированной медицинской помощи в сфере здравоохранения».

5. Установить порядок, в соответствии с которым с 1 января 2024 года негосударственным медицинским организациям разрешается оказывать медицинские услуги в области оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии льготной категории лиц за счет средств Государственного бюджета.

6. Утвердить Программу мер по развитию оториноларингологической службы в 2023-2026 годах (далее - Программа) согласно приложению № 1.

Министерству здравоохранения совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан,

хокимиятами областей и города Ташкента обеспечить своевременное, качественное и полное выполнение мероприятий, предусмотренных Программой, а также регулярное внесение в Кабинет Министров информации о ходе реализации Программы.

7. Министерству здравоохранения совместно с Министерством экономики и финансов:

а) направить в 2023-2024 годах 17 миллионов долларов США на оснащение необходимым медицинским оборудованием отделений оториноларингологии многопрофильных центральных поликлиник районов (городов), многопрофильных медицинских центров Республики Каракалпакстан и областей, детских многопрофильных медицинских центров Республики Каракалпакстан и областей, больниц города Ташкента и клиник медицинских высших образовательных учреждений, Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи и его региональных филиалов за счет Фонда экономического развития и сотрудничества Эксимбанка Республики Корея (EDCF) согласно приложению № 2;

б) принять меры по направлению в 2024-2025 годах 8,6 миллиона долларов США за счет средств Государственного бюджета на:

оснащение современным медицинским оборудованием научных лабораторий «Физиология и патология органов верхних дыхательных путей», «Физиология и патология органов слуха и равновесия», «Фониатрия и ринолпатия», симуляционной практической лаборатории, 5 хирургических блоков и 60 койко-мест Центра; создание научной лаборатории «Проблемы диагностики, лечения и реабилитации нарушенного слуха» в Республиканском специализированном научно-практическом медицинском центре педиатрии; оснащение современным медицинским оборудованием Многопрофильной клиники Ташкентской медицинской академии и Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра педиатрии.

8. Определить, что начиная с 2024 года:

внедряется практика ежегодного обеспечения дополнительно не менее 2000 единиц цифровых слуховых аппаратов по обоснованным расчетам Министерства здравоохранения за счет средств Государственного бюджета в период подготовки к операции кохлеарной имплантации детей с тугоухостью, выявленной по результатам аудиоскрининга;

в приемно-диагностическом отделении Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи и его региональных филиалов вводятся дополнительные штатные единицы оториноларингологов и челюстно-лицевых хирургов, ведущие круглосуточную деятельность, за счет временно сокращаемых койко-мест и штатных единиц клиники Анджижанского государственного медицинского института.

9. Министерству здравоохранения совместно с Министерством экономики и финансов, Министерством занятости и сокращения бедности принять меры по пересмотру штатных нормативов государственных медицинских учреждений, оказывающих оториноларингологическую помощь в амбулаторных

и стационарных условиях, исходя из потребности - внесению в последующем изменений в данные нормативы.

10. Министерству экономики и финансов по обоснованным расчетам Министерства здравоохранения обеспечить отражение с 2024 года в параметрах Государственного бюджета расходов, связанных с реализацией мероприятий, определенных настоящим постановлением.

11. В постановлении Президента Республики Узбекистан от 28 июля 2021 года № ПП-5199 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы оказания специализированной медицинской помощи в сфере здравоохранения» подпункт «б» пункта 1 изложить в следующей редакции:

«б) негосударственным медицинским организациям разрешается оказание медицинских услуг льготной категории лиц за счет средств Государственного бюджета:

с 1 ноября 2021 года - в направлении микрохирургии глаза и урологии;

с 1 января 2022 года - в направлении кардиологии, травматологии и ортопедии, акушерства и гинекологии;

с 1 июля 2022 года - в направлении хирургии и нейрохирургии;

с 1 января 2024 года - в направлении оториноларингологии и заболеваний челюстно-лицевой области».

12. Разместить Центр в части строящихся новых зданий и сооружений многопрофильной клиники, расположенной по адресу: город Ташкент, Яшнабадский район, улица Махтумгули, дом 103, на основе права безвозмездного пользования.

13. Министерству здравоохранения совместно с Министерством экономики и финансов, Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства принять меры по проведению в Центре работ по реконструкции и оснащению за счет средств Государственного бюджета, выделенных Министерству здравоохранения на 2023 год.

14. Министерству здравоохранения совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

15. Возложить на министра здравоохранения Иноятова А.Ш. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и первого заместителя советника Президента Республики Узбекистан Туйчиева Л.Н.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ
Город Ташкент, 1 августа 2023 года.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В отличие от действующих в республике смежных предприятий, завод в Тамдынском районе, помимо добычи из собственных карьеров и переработки кварцевого песка, обогащает его. Для этого из Китая импортировали современную технологию полного цикла добычи, переработки и обогащения стоимостью 2 млн 306 тысяч долларов. На

его составляет исключительно промышленная продукция.

Одним из позитивных сдвигов в жизни региона является большая работа по благоустройству. Этому способствовала утвержденная постановлением Президента «О мерах по реализации программ «Обод кишлок» и «Обод махалла» в 2022-2026 годах» от 18 марта 2022-го Госпрограмма «Обод кишлок-2022» по строительству и близки Узбекистан «О приватизации земельных участков несельскохозяйственного назначения» от 14 февраля 2022 года приобретают через электронную торговую площадку E-auction свободные земельные участки несельскохозяйственного назначения для индивидуального жилищного строительства. По имеющейся информации, в настоящий момент переселено около 40 процентов населения из Тамдыбулака.

Всего в новый административный центр степного района, где в настоящее время проживают около тысячи человек, переселятся еще почти 200 тамдынцев. Кроме того, на основании постановления Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022-2023 годах» от 25 октября 2022-го отремонтировали систему отопления школы № 6 в сходе граждан аула «Актов». В настоящее время в СГА «Сукетти» ведутся работы по строительству колодца и водоразпределительного сооружения, прокладке водных трубопроводов на 6,5 км, установке опресснителя. Аналогичный проект реализуется в населенном пункте Керизбулок схода граждан аула «Кериз».

Как известно, основным направлением комплексного развития и обеспечения занятости населения Тамдынского района определено дальнейшее развитие животноводческой отрасли, в том числе верблюдоводства, стимулирование переработки продуктов животноводства. В этом заключается большой потенциал региональной экономики. Сегодня доля животноводческой продукции в общем объеме производимой сельхозпродукции составляет 100 процентов. В 235 фермерских хозяйствах региона выращиваются крупный рогатый скот, овцы и козы, лошади, верблюды, а также поголовье птицы.

В первом полугодии текущего года в районе в направлении животноводства реализовано 12 проектов суммарной стоимостью 6 млрд 450 млн сумов, за счет них создано 24 рабочих места. Это позволит на порядок улучшить показатели по району, привлечь дополнительные доходы в бюджет. Приехать в исконно животноводческий регион и не побывать в семье степняка было

бы большой ошибкой. 75-летний Доуренбек-бобо Кушарбаев вместе с семьей держит большое хозяйство. В ФХ «Балнур-Бекнур» около 70 голов двугорбых.

Хранитель традиций, которые зародились на этой территории сотни лет назад, отец Доуренбека Юсуп Кушарбаев тоже занимался верблюдоводством. На таких, как эти степняки, держится здешняя земля. Люди с присущей скромностью и широко открытой

душой, чье призвание - выращивать верблюдов - предопределено с самого старта жизненного пути ими самими, их родителями, малой родиной.

Доуренбек-бобо, как и прочем и один из двух его сыновей Зокиржан, который ныне руководит фермерским хозяйством, и невестка Улбулсин Нурсултонова, на которую легли заботы по хозяйству (дойка, изготовление продуктов из верблюжьего молока

суда по маршруту Ташкент - Бухара - Тамды летал пассажирский самолет Ан-24. Загон, куда нас привезли, находится как раз на месте аэродрома, от которого остался только небольшой маяк, указывающий сегодня путь пролетающим над степным районом современным воздушным судам международных рейсов.

Но прежде чем поехать посмотреть на верблюдов, по установленному здесь обычно Доуренбек-бобо угощает шубатом - кисло-молочным продуктом из верблюжьего молока, самым лучшим природным энергетиком. Завидев пришедших гостей, Улбулсин расстилает скатерти и приглашает к дастархану. В этот дом она пришла невесткой 17 лет назад и хорошо усвоила уроки местного гостеприимства. Ее отец, кстати, в свое время тоже постигал основы верблюдоводства.

К слову, секрет здоровья тамдынских степняков, среди которых немало долгожителей, - в верблюьем молоке. Тому, как в 75 лет асакал Доуренбек-бобо Кушарбаев уверенно управляет современным автомобилем отечественного производства, можно только позавидовать.

В среднем за одну дойку каждая верблюдица дает до 20 литров молока. Обычно их

«Одной из стратегических задач развития страны, а значит, и нашего района, определено создание рабочих мест на основе программы зан тости, - говорит хоким Тамдынского района Кайрат Алдабергенов. - В текущем году прогнозируем показатель ми в районе предусмотрено организовать 4163 рабочих места - преимущественно за счет развития сферы услуг и предпринимательства, транспорта, коммунального и сельского хозяйства, а также ввода в эксплуатацию инвестиционных проектов.»



доят утром и вечером. Верблюдицы терпеливо ждут, а их малыши, закрытые в загоне неподалеку, активничают. Знают, что после дойки их обязательно подпустят к мамам. Улбулсин со знанием дела подходит к каждой верблюдице, недавно принесшей потомство. Ежедневно ухаживает за мамами-верблюдицами.

Основное стадо в фермерском хозяйстве «Балнур-Бекнур» выращивают не только для производства целебного молока и продуктов из него, которые охотно раскупают местные тамдынцы, но также ради мяса и шерсти. Из последней изготавливают не

более полезные для здоровья человека предметы быта - носки, пояса, одеяла, национальные курпачи.

На вопрос, какую выгоду приносит фермерское хозяйство, Доуренбек-бобо Кушарбаев с гордостью отвечает: «Дом построил, машину купил».

Сегодня за целебным молоком к тамдынскому фермеру приезают из областного центра и соседней Бухарской области. Доуренбек-бобо утверждает, что верблюжье молоко - лекарство от сахарного диабета и заболевания печени, очищающее кровь. В планах - развиваться в этом направлении.

Формат местного сельского Центра культуры Тамдынского района - пример того, как сохранять и развивать национальные традиции, культуру и обычаи. По наблюдениям, это происходит зачастую только благодаря энтузиазму местных работников таких небольших досуговых учреждений, которые притягивают сельских жителей, способствуя сохранению традиций и национальной культуры, поддерживают интерес к творчеству. Заведующая отделом культуры и туризма Тамдынского района Жулдуз Утемуратова рассказала о том, как немногочисленная армия работников местного учреждения культуры, а это ансамбль песни и танца «Актау» и театр, не обходят вниманием ни одну значимую дату и проводит для жителей степного района разнообразные культурно-просветительские мероприятия. Кстати, оба коллектива имеют звание «народный». Также в Центре культуры функционируют 10 кружков по направлениям народного танца и песни, эстрады, фольклора, в которых занимаются 262 юных жителя района. Причем большинство воспитанников центра играют на национальном инструменте - домбре. Этому способствуют действующие в общеобразовательных школах творческие кружки по данному направлению.

Благодаря жителям Тамды (именно они - главные зрители, для которых трудится крохотный коллектив работников) центр был и остается главным местом культурного отдыха тамдынцев. И от того, как организована его работа, во многом зависит культурная жизнь степного района.

Все, что сегодня делается в Тамдынском районе, - не просто ради высоких показателей. Главная цель - по-иному взглянуть на качество повседневной жизни проживающих здесь людей и поднять эту планку вверх на несколько отметок.

Навоийска область.

КОНЦЕНТРИРУЯСЬ НА ВОЗМОЖНОСТЯХ, СМЕЛО ЗАЯВЛЯЮТ МАСШТАБНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

автоматизированном производстве задействовано около 60 человек. Как результат - качественный и недорогой конечный продукт, который реализуется преимущественно на внутреннем рынке.

Понятно, что построить в короткие сроки в районе какое-то масштабное производство невозможно. А вот привлечь местных инвесторов на потенциальные площадки для развития бизнеса - вполне реальная задача. Местные власти постарались оказать содействие на всех этапах реализации данного проекта в плане формирования земельного участка, предоставления разрешения на строительство, согласования необходимой документации.

Наращивание действующих мощностей ООО «Mega kvarts» также будет обеспечивать введенный в эксплуатацию осенью прошлого года главой государства в близлежащем Зарафшане завод по производству стекла.

Стекло является одним из наиболее широко используемых продуктов в промышленности, строительстве и быту. В частности, потребность в строительном стекле в нашей стране составляет 38 миллионов квадратных метров в год. Также Навоийская область богата запасами декоративного камня, кварцевого песка, базальта и каолина.

В ходе своей поездки в регион в 2018 году глава нашего государства дал поручение о запуске подобного производства. В результате реализован проект стоимостью 250 млн долларов.

Предприятие расширяет горизонты своего сотрудничества и рассматривает возможности экспорта продукции в соседний Казахстан и на рынок России.

Прогнозный показатель экспорта на 2023 год для Тамдынского района установлен в размере 1,2 млн долларов, весь объем кото-

гоустройству дорожно-транспортной инфраструктуры, инженерно-коммуникационных сетей и объектов социальной сферы в махаллях с большим количеством социально-экономических проблем.

- По программе в населенном пункте Тамдыбулак выполнены строительно-монтажные работы по прокладке 14,6 км внутренних дорог, 6,2 км линий электропередачи, пяти км связи, а также общеобразовательной школы, дошкольной организации и здания махалли, - сообщает заместитель хокима Тамдынского района по вопросам капитального строительства, промышленности, транспорта, связи, коммунального хозяйства Рахмет Кунакбаев.

Также в населенном пункте Рохат отремонтировали 7,4 км внутренних дорог, 6,2 км - электросетей, шесть км - связи, а также возвели новый семейный врачебный пункт на 50 посещений и здание махаллинского центра.

В рамках проводимых строительных работ реконструкция внутренних дорог обозначена приоритетной. В частности, в соответствии с постановлением Президента «О мерах по развитию социальной и производственной инфраструктуры Республики Узбекистан в 2022-2024 годах» от 22 января 2022-го в прошлом году полностью реконструированы внутренние дороги в поселке Янги Томди.

Следует отметить, что в конце 90-х годов правительством республики, учитывая прогнозы Института сейсмологии имени Г.О. Мавлонова Академии наук Республики Узбекистан об опасности проявления тектонических явлений в регионе райцентра Тамдыбулак, было принято решение о переносе райцентра Тамдыбулак и переселении его жителей из домов, потерявших сейсмическую надежность. Сегодня на основании постановления Кабинета Министров «О мерах по реализации Закона Респу-



СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ УЗБЕКИСТАНА И МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Международный стандарт «СНС-2008» принят в 2009 году на 40-й сессии Статистической комиссии ООН. В данном пособии усовершенствована методика выражения ряда важных экономических процессов в статистических показателях. В этом стандарте сохранены основные понятия СНС, обновлены тарифы и классификации важных компонентов валового внутреннего продукта (ВВП) и национального дохода, отражающие важные аспекты экономики. Эти изменения включают операции с финансовыми инструментами, деятельность Центрального банка, расходы на научные исследования, расходы на вооружение и классификацию финансовых и нефинансовых активов.

Сегодня большинство развитых стран формируют свои показатели национальных счетов в соответствии с положениями международного стандарта «СНС-2008» ООН и Международного валютного фонда (МВФ). По информации МВФ, одна из 193 стран, входящих в его состав, формирует показатели национальных счетов на основе правил международного стандарта «СНС-1968», 56 государств — «СНС-1993» и 136 стран — «СНС-2008».

Опыт Узбекистана

Внедрение международной методологии СНС в практику национальной статистики Узбекистана было начато на основании соответствующего постановления Кабинета Министров от 1994 года. Указ Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год активных инвестиций и социального развития» от 17 января 2019-го, постановления главы государства «О дополнительных мерах по обеспечению открытости и прозрачности государственного управления, а также повышению статистического потенциала страны» от 9 апреля 2019-го и «О мерах по дальнейшему совершенствованию и развитию национальной системы статистики Республики Узбекистан» от 3 августа 2020-го послужили правовой основой для дальнейшего ускорения широкого внедрения СНС в практику статистики.

В 2017-2022 годах Государственным комитетом Республики Узбекистан по статистике (ныне - Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан) методики расчета показателей национальных счетов приведены в соответствие с положениями международной методологии «СНС-2008», и на их основе выполнены определенные работы.

Так, согласованы показатели СНС, статистики государственных финансов и платежного баланса. При этом было принято решение провести расчеты ВВП в соответствии со статистикой государственных финансов и платежного баланса и опубликовать их на официальном сайте комитета (агентства). На основе этих расчетов были сформированы и опубликованы динамические ряды ВВП и связанных с ним макроэкономических показателей с 2010 года - годовые и поквартально с 2017-го.

Квартальные национальные счета усовершенствованы за счет введения практики расчета ВВП на основе дискретных кварталов. Принято постановление Госкомстата «О внедрении опыта расчета показателей экономической статистики за дискретные периоды в разрезе отраслей» от 8 февраля 2021 года.

Для расчетов статистических показателей внедрены международные классификаторы. При расчете ВВП методом конечного использования расходы на конечное потребление органов государственного управления формируются согласно Классификации функций органов государственного управления.

Показатель расходов на конечное потребление домашних хозяйств в составе ВВП, рассчитанный методом конечного использования, сформирован на основе Классификации индивидуального потребления по целям.

Улучшен учет операций с капиталом за счет введения Классификатора основных средств. Утверждена классификация по видам активов.

Кроме того, в Узбекистане разработана система статистических показателей, оценивающих развитие цифровой экономики. Подписано совместное постановление Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан (ныне - Министерство цифровых технологий) и Госкомстата «О реализации дополнительных мер по ведению статистики цифровой экономики



в Республике Узбекистан и внедрении системы кумулятивных показателей информационной экономики и электронной коммерции». Данным решением утверждены сводный показатель «Информационная экономика и электронная коммерция» и перечень входящих в него видов деятельности.

Разработан Порядок расчета объема валовой добавленной стоимости в сфере информационной экономики и электронной коммерции и утвержден соответствующим постановлением Госкомстата.

Оценка жилищных услуг, производимых владельцами жилья для собственного потребления, адаптирована к международной методологии «СНС-2008». Постановлением Госкомстата от 29 августа 2020 года разработаны и утверждены Методические положения по оценке жилищных услуг, производимых собственниками жилья для собственного потребления.

Произведен пересчет исторических динамических рядов ВВП и связанных с ним макроэкономических показателей, включая условные жилищные услуги, производимые владельцами жилья для собственного потребления.

Изменение метода оценки жилищных услуг, производимых владельцами жилья для собственного потребления за 2016-2020 годы, вызвало

снижение темпов роста ВВП на 0,1-0,2 процента.

Как завершающий этап этих процессов, расчеты выпуска услуг финансового посредничества, измеряемых косвенным образом (УФПИК), за 2017-2022 годы производились на основе требований международной методологии «СНС-2008» в соответствии с рекомендациями экспертов МВФ и АБР на основании Методических положений по расчету выпуска услуг финансового посредничества, измеряемых косвенным образом, (разработанных Госкомстатом).

В результате внедрения усовершенствованного метода расчета объема выпуска УФПИК номинальный объем ВВП за 2021 год увеличился с 734,9 трлн сумов до 738,4 трлн сумов (на 0,5 процента), а реальный темп роста ВВП не изменился (остался на уровне 7,4 процента).

Предстоящие задачи по совершенствованию СНС в республике

В перспективе предстоит решить определенные задачи по совершенствованию СНС в Узбекистане. В их числе:

- дальнейшее совершенствование методологии расчета ВВП в постоянных ценах (расчет в средних ценах базисного года и внедрение метода двойной дефляции);

- внедрение практики оценки таблиц «Затраты и выпуск» в постоянных ценах;

- участие в очередном глобальном этапе программы международных сопоставлений;

- совершенствование практики оценки ненаблюдаемой экономики на основе международных рекомендаций;

- дальнейшее повышение потенциала кадров в области СНС.

В результате начала планомерной работы по указанным основным направлениям, устранения существующих проблем и полного выполнения поставленных задач будут улучшено качество показателей СНС и повышена прозрачность. Это в свою очередь даст более полное описание национальной экономики нашей страны, повысит уровень международного сопоставления статистических показателей за счет гармонизации расчетов макроэкономических показателей с международной методологией.

Данная деятельность расширит возможности проведения макроэкономического анализа, а также сделает показатели, отражающие экономику Узбекистана, более понятными иностранным инвесторам. Нашей стране это позволит добиться повышения инвестиционной привлекательности и позиций в международных рейтингах.

Образование

1 августа прошли вступительные испытания для абитуриентов в высшие образовательные учреждения нашей страны.



СОСТОЯЛОСЬ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ ДЛЯ АБИТУРИЕНТОВ

В процессе обновления сферы образования большое внимание уделяется созданию всех необходимых условий и возможностей для обучения молодежи в высших образовательных учреждениях. Увеличение количества вузов, открытие в Узбекистане филиалов университетов зарубежных стран, расширение сферы социальной защиты являются важными факторами повышения охвата молодежи нашей страны высшим образованием.

Интенсивная подготовка к тестированию в этом году проведена Агентством по оценке знаний и квалификаций при Министерстве высшего образования, науки и инноваций.



Все эти аспекты были отражены в ходе тестовых испытаний, проведенных в Национальном выставочном комплексе «Узэкспонцентр». Абитуриенты заняли свои места задолго до начала тестирования. В соответствующих павильонах комплекса были созданы необходимые условия для проведения испытаний, процесс досмотра фиксировался с помощью специальной камеры наблюдения, а здания были оснащены необходимой техникой и средствами безопасности.

В этом году в онлайн-режиме поступили документы от более чем миллиона абитуриентов, - сказал главный специалист Агентства по оценке знаний и квалификаций Джамшидбек Одилов. - 948 486 из них примут участие в тестировании. К испытаниям было подготовлено 72 здания по всей стране. Родители, представители широкой общественности смогут следить за процессом онлайн через сайт test2023.uz. В масштабах республики в одну смену тестирование проходит более 38 000 абитуриентов, а в один день - более 76 000. Тестирование абитуриентов бакалавриата продлится до 13 августа. Увидеть листы ответов абитуриенты смогут на следующий день в личном кабинете. Результат будет объявлен через неделю после завершения тестирования. Известно, что в прошлом году испытания проводились на открытых площадках, а теперь - в прохладных корпусах со всеми условиями.



...Началось тестирование. Хотя на выполнение заданий абитуриентам давали три часа, некоторые из них сдали тест уже через 15-20 минут после начала экзамена. Ответственные лица уделяют серьезное внимание тому, чтобы тестирование проводилось в соответствии с установленными требованиями и регламентами.

Мы пообщались с некоторыми абитуриентами. - Мне немного тяжело было с математикой, - говорит Комила Бобирова. - По остальным предметам отмечала те пункты, которые знаю. Я окончила медицинский колледж в городе Ташкенте в 2020 году.

- Я из Кукдалинского района Кашкардаринской области, - сказал молодой человек, представившийся Бехрузом Пулатовым. - В этом году я окончил 11-й класс школы № 140 нашего района и подал документы в Ташкентский государственный юридический университет. Думаю, что тестирование было честным и беспристрастным. Я старался правильно ответить на все вопросы.

Первый этап испытаний прошел успешно, в соответствии с установленными требованиями и нормами. Мы желаем, чтобы ответственные, знающие, честные абитуриенты заняли место среди студентов.

Сохба Иноятова.
Кандидат юридических наук, доцент
кафедры Ташкентского государственного
юридического университета.

Н. Усманова.
Корр. УзА.
Фото Н. Хайдарова (УзА).

ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА - ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ГОСУДАРСТВА

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Права и свободы человека являются универсальными, неотъемлемыми, естественными. Учитывая важность и необходимость их защиты, со стороны ООН принято около 70 международных конвенций, деклараций и пактов, ЮНЕСКО - более 70. И первым в данном списке, безусловно, является Всеобщая декларация прав человека, принятая резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 10 декабря 1948 года. Нормативно-правовые акты, направленные на защиту прав и свобод человека, берут свое начало именно с данной декларации.

Так, в статье 3 Всеобщей декларации прав человека закрепляется, что каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность. Статья 25 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции устанавливает, что право на жизнь является неотъемлемым правом каждого человека и охраняется законом. Посягательство на жизнь человека является тяжчайшим преступлением. В Республике Узбекистан смертная казнь запрещается.

Далее статья 5 декларации содержит в себе норму, что никто не должен подвергаться пыткам или жестокому, бесчеловечному или унижающему его достоинство обращению и наказанию. Статья 26 Конституции Узбекистана в новой редакции повторяет данный принцип в защите прав человека.

Основываясь на нормах международного

права, Конституция Республики Узбекистан провозглашает защиту прав и свобод человека. Как следствие, детальное регулирование данных прав находит свое отражение в соответствующих отраслевых нормативно-правовых актах, в Уголовном, Уголовно-процессуальном, Гражданском, Гражданском процессуальном кодексах и других. Однако необходимо иметь в виду, что регламентация основных прав и свобод человека является формальным процессом: каждый наделен ими вне зависимости от их отражения в нормативно-правовых актах.

Вместе с тем следует отметить, что существует три типа обязательств государства в области прав человека: уважать, защищать и осуществлять права человека. Уважение прав человека означает не мешать людям пользоваться этими правами. Например, государство должно воздерживаться от насильственного изгнания и произвольного ограничения права голоса или свободы ассоциации.

Защита прав человека означает принятие мер для обеспечения того, чтобы третьи стороны не вмешивались в их осуществление. Например, государство должно обеспечить доступ к информации, чтобы родители и работодатели не препятствовали детям в получении образования.

Осуществление прав человека означает, что шаг за шагом происходит реализация прав. Это обязательство иногда подразделяется на обязательство по содействию и обеспечению его

выполнения. Первый относится к обязанности государства активно участвовать в мероприятиях, повышающих способность людей удовлетворять свои потребности (например, путем создания условий для получения медицинской помощи).

Необходимо отметить, что в последние годы в данном направлении в нашей стране проведена масштабная работа по полной реализации благородной идеи «Во имя чести и достоинства

В последние годы в данном направлении в нашей стране проведена масштабная работа по полной реализации благородной идеи «Во имя чести и достоинства человека», имплементации международных стандартов в области прав и свобод человека в национальное законодательство, планомерному и поэтапному внедрению их в деятельность государственных органов.

человека», имплементации международных стандартов в области прав и свобод человека в национальное законодательство, планомерному и поэтапному внедрению их в деятельность государственных органов. Укрепление гарантий прав и свобод человека и обеспечение законности, а также их реализации в обществе и жизни каждого гражданина занимают центральное место во внутренней и внешней политике Нового Узбекистана.

Последовательная реализация задач, определенных в Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека, направленная на эффективное выполнение международных обязательств, взятых на себя нашей страной в области прав человека, служит дальнейшему укреплению ее репутации на международной арене и формированию уважения к правам и свободам в республике.

Активная деятельность Узбекистана в качестве члена Совета ООН по правам человека, тесное сотрудничество с Верховным комиссаром ООН по правам человека и специальными докладчиками по вопросам прав человека - яркий тому пример.

В этих целях принят Указ Президента «О широком праздновании 75-летия принятия Всеобщей декларации прав человека» от 12 мая 2023-го. Документом провозглашаются поддержка инициативы Генерального секретаря

ООН «Призыв к действию в защиту прав человека», продолжение последовательного и неукоснительного выполнения взятых на себя Республикой Узбекистан международных обязательств в области прав человека, отстаивание принципов и норм Всеобщей декларации прав человека в целях совершенствования системы организационно-правовых и законодательных мер, направленных на надежную защиту прав и свобод человека. Утверждена Программа мероприятий, посвященная 75-летию принятия Всеобщей декларации прав. Одним из первых пунктов выделена подготовка четвертого национального доклада Республики Узбекистан в рамках Универсального периодического обзора в Совет ООН по правам человека.

Подготовка и представление четвертого национального доклада Республики Узбекистан в Совет



ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

МЯЧ НА ЧУЖОЙ ПОЛОВИНЕ ПОЛЯ

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Четырнадцатый тур. «Бухоро» - «Турон» - 2:3, «Олимпик» - «Пахтакор» - 0:2, «Андижон» - «Насаф» - 0:0, «Нефтчи» - «Металлург» - 1:0, ОКМК - «Сурхон» - 2:3, «Бунёдкор» - «Согдиана» - 0:2, «Кизилкум» - «Навбахор» - 1:2.



Начался второй круг суперлиги с того, что хозяйка поля набрали лишь четыре очка, а гости - 16. При этом, если судить по статистике, почти во всех матчах принимающая сторона имела заметное территориальное преимущество, да и атаковала значительно чаще. Футболисты действовали довольно жестко, на грани фола. Арбитры предъявили 25 игрокам желтые карточки предупреждений, а троих и вовсе удалили с поля. Назначены три одиннадцатиметровых штрафных удара, один не был реализован. Такое предисловие к тому, что непосредственно с трибун наблюдали за ходом семи встреч всего около 40 тысяч болельщиков. Хотя ожидалось большее количество соскучившихся по футболу. Теряется интерес к игре миллионов?

Свыше 13 тысяч зрителей собрал реконструированный андижанский стадион Vobug Arena. Небольшой рекорд тура. Соавтор достижения - «Андижон», который непредсказуемой игрой вселил надежды в души своих поклонников. Впервые их кумир на экаворе чемпионата занял прочное место в середине турнирной таблицы, а ведь многие годы плелся в хвосте. К тому же публика, вероятно, хотела просто поздравить главного наставника андижанцев Александра Хомякова, признанного лучшим тренером месяца. Заслужил. Его команда прогрессирует.

На сей раз экзаменатором дружины, переположившей лидирующую группу чемпионата, оказалась «Насаф». Каршинцам вскоре предстоит поединки в Лиге чемпионов Азии. И надо заметить, что младший по классу спарринг-партнер оказался достойным сопротивлением. Умело оборонялся, остро контратаковал. «Андижон» сам не забил, но и не дал сопернику шансов. Ничья, по мнению тренеров, справедливый результат.

Самым корректным оказался матч между «Нефтчи» и «Металлургом». Лишь одно предупреждение. Ферганцы, потеряв во время трансфера главного своего форварда - Тому Табатадзе, которого переманил «Навбахор», - все же забил единственный гол на 72-й минуте. Они по-прежнему не имеют в пассиве ни одного поражения и продолжают погоню за наградами. А бекабадцы, казалось, нашедшие свой командный стиль, пока не блещут результативностью. Слабое у них звено в нападении.

НЕ ЗАМЕТИЛИ, КАК СОПЕРНИКИ ПОДРОСЛИ?

Итоги международного турнира по футболу под эгидой Центральноазиатской футбольной ассоциации (CAFA) в Душанбе (Таджикистан) должны как минимум встретить тренерский штаб сборной Узбекистана.



паркетной площадки - таджикскими парнями (2:2). Переиграли с минимальным результатом прежних обидчиков из Кыргызстана (5:4) и Туркменистана (3:2). Показали бойцовский характер и впервые вполне заслуженно стали серебряными призерами. Кажется, наши тренеры не заметили, что прежние мальчишки для битвы ныне заметно возмужали.

Второе поражение соотечественники потерпели от иранцев. Вроде бы ничего неожиданного. С соперниками из Тегерана встречались множество раз на официальных и товарищеских матчах. Общай баланс далеко не в пользу узбекистанцев. Но теперь примечательно то, что на турнир в Душанбе приехал не основной, а молодежный состав сборной Ирана. И дублеры наколотили в ворота Равшана Элибоева аж пять мячей. Даже нападающий Хуснидин Нишонев, возглавивший список бомбардиров в розыгрыше Кубка CAFA, не забил гол престижа.

Слабым утешением является то, что наши ребята все же добились побед над коллегами из Таджикистана (4:2), Туркменистана (3:1) и Кыргызстана (4:0), но заняли в итоге только третье место. А прогнозировалось, что привезут домой почетный трофей.

Предстоит провести тщательный анализ. Какие извлеки уроки - станет известно в первой декаде октября. Тогда национальная сборная проведет отборочные поединки в рамках Кубка Азии в подгруппе с представителями Камбоджи, Малайзии и Ирака. Может быть, уже не будет шапкозакидательского настроения? Противников надо уважать.

Итоговая таблица Сборные

Сборные	В	Н	П	М	О
1. Иран	4	0	1	13:3	12
2. Афганистан	3	1	1	15:16	10
3. Узбекистан	3	0	2	14:12	9
4. Таджикистан	2	1	2	13:12	7
5. Туркменистан	2	0	3	9:11	6
6. Кыргызстан	0	0	5	7:17	0

Хотя, пожалуй, пора звонить в колокола. Наша дружина, считавшаяся безусловным фаворитом в Центральноазиатском регионе, потерпела два поражения в пяти встречах.

Подопечные главного тренера Баходира Ахмедова - неоднократные призеры континентальных чемпионатов, дважды побывавшие на смотр сильнейших команд планеты, уступили сборной Афганистана (3:4), которая многие годы считалась явным аутсайдером в Центральной Азии среди коллективов по мини-футболу. Особой конкуренции не оказывали соседи по ту сторону Амударьи. И на тебе - выиграла. Случайно?

Нет, утверждают специалисты. Афганцы потерпели поражение только от иранцев, многократных чемпионов Азии, правда, с сокрушительным счетом - 0:5. Вничью сыграли с хозяевами

Экология

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАНЕСЕНИЕ УЩЕРБА ПРИРОДЕ БУДЕТ УЖЕСТОЧЕНА

Таков основной вывод из пресс-конференции, состоявшейся в Агентстве информаций и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан с участием представителей Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан.

В мероприятии в качестве спикеров приняли участие первый заместитель министра экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан Обиджон Кудратов, начальник отдела по надзору за исполнением законодательства в области экологии, охраны окружающей среды и лесного хозяйства Генеральной прокуратуры Уктам Утаев, заместитель директора Агентства по лесному хозяйству Республики Узбекистан Голибжон Курбонов и исполняющий обязанности директора Агентства Гидрометеорологической службы Республики Узбекистан Фируз Сафаров.

Как отметил О. Кудратов, в рамках выполнения требований Указа Президента «О мерах по трансформации сферы экологии и охраны окружающей среды и организации деятельности уполномоченного государственного органа» от 31 мая 2023 года будут приняты нормативно-правовые акты, предусматривающие отнесение преступлений, связанных с нанесением ущерба экологии и окружающей среде, уничтожением или нанесением повреждения объектам растительного и животного мира, к категории тяжких преступлений.

Наряду с этим будет в пять раз увеличен размер штрафа за нарушение требований введенного моратория на вырубку ценных видов деревьев и кустарников, не входящих в государственный лесной фонд.

При этом установлено обязательство по посадке вместо незаконно срубленного дерева саженцев компенсационного дерева именно в том месте, где прорастало срубленное дерево, а также введение применения финансовых санкций к юридическим лицам в размере от 100-кратного до 300-кратного размера базовой расчетной величины.

Указом также в министерстве образована Инспекция государственного экологического контроля.

Во исполнение упомянутого Указа принято постановление главы государства «О мерах по эффективной организации деятельности Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата» от 31 мая этого года. Документом утверждены приоритетные направления деятельности министерства, создается Национальный центр зеленой трансформации и адаптации к изменению климата в форме государственного учреждения.

Указом также определено образование в организационно-штатной структуре Генеральной прокуратуры Управления по надзору за исполнением законодательства в сфере экологии, охраны

окружающей среды и лесного хозяйства. О работе новой структуры подробно рассказал У. Утаев. В частности, отмечено создание на платформе Генпрокуратуры системы «Общественный экологический контролер», куда любой гражданин может отправить фото- или видеоматериал с фиксацией нарушения экологии в месте проживания. За подтвержденные сигналы будет выплачено вознаграждение.

Приведены последние примеры, когда по сигналам общественности Генпрокуратурой приняты меры воздействия. Так, в Навоийской области за отстрел самки джейрана и детеныша арестован браконьер, в Караулбазарском районе Бухарской области была попытка стрельбы по джейранам. На законные требования инспектора Минэкологии браконьер открыл огонь по инспектору, в настоящее время злоумышленник задержан.

Упомянутым выше указом предусмотрено увеличение сумм взыскания за ущерб, нанесенный животному миру в результате незаконной охоты на животных, внесенных в Красную книгу Республики Узбекистан, в десять раз, а также сумм взыскания за ущерб, нанесенный путем повреждения растений до степени прекращения их роста или уничтожения, - в пять раз.

Как отметил Ф. Сафаров, создаются 327 станций мониторинга вредных выбросов в структурах Агентства Гидрометеорологической службы, вводится система экологической очистки. С предприятиями первой и второй категорий важности для экономики страны будет вестись постоянная работа по снижению ими вредных выбросов в атмосферу и стоки.

На мероприятии озвучена тема выбросов котельными, работающими на угле. Готовится реализация большого проекта проведения экологической экспертизы таких печей, в каждой котельной будут установлены фильтры очистки продуктов сгорания угля.

Журналистами выражена тревога по поводу возможной вырубки деревьев в Сурхандаринской и Бухарской областях, где в результате прокладки нового автодороги могут оказаться в зоне вырубки 70 тысяч деревьев. Отмечено, что без согласия Минэкологии проект не будет утвержден Кабинетом Министров Республики Узбекистан. При этом подчеркнуто, что старые насаждения деревьев были нередко осуществлены без учета генплана застройки территорий.

Затронута злободневная проблема нехватки мусорных баков, в частности в столице. Как отметил главный специалист офиса по установле-

нию политики обращения с отходами Умаржон Абдуллаев, только в Ташкенте не хватает семи тысяч мусорных баков. Постановлением Кабинета Министров «О мерах по дальнейшему повышению эффективности работ в области обращения с бытовыми отходами» от 2 октября 2018 года утверждены Правила размещения и эксплуатации объектов инфраструктуры санитарной очистки и обращения с бытовыми отходами.

Согласно этим правилам, урны устанавливаются физическими и юридическими лицами, ответственными за уборку территорий. То есть каждое предприятие или учреждение имеет закрепленную подшефную территорию, где обязательно контролируются наличие урн, то есть мусорных баков для бытовых отходов.

Отмечено, что в рамках проводимой экологической акции «Дарахтга нафас беринг!» («Дайте дереву дышать!») только в Алмазском районе Ташкента проведен мастер-класс, где корневая система 1400 деревьев освобождена от бетонирования, с 2400 деревьев сняты лампочки и электронная реклама, инспекторами оштрафованы виновные лица.

Мы попросили поделиться впечатлениями от участия в пресс-конференции Г. Курбонова.

- Весной в рамках общенационального проекта «Яшил макон» высажено 127,7 млн саженцев, - говорит Голибжон Каримович. - Лесными хозяйствами для этих целей поставлено 21,8 млн саженцев.

Помимо того, выделены в Бурчмуллинском лесхозе территории для министерств и ведомств, которые изъявили желание посадить саженцы согласно карте, разработанной Проектным институтом «Яшиллойиха». На общей площади в 326 га высажено 146 тысяч саженцев деревьев и кустарников.

Вместе с тем в рамках проекта «Яшил макон» лесными хозяйствами будет обеспечена доставка 13 млн саженцев для посадки в осенний период.

В целях выполнения Указа Президента «О мерах по ускорению работ по озеленению и дальнейшей эффективной организации охраны деревьев в республике» от 30 декабря 2021-го запланирована организация зеленых садов в 2023 году на площади 347,1 га. Принято 131 решение Кенгайеи СГМ о разбивке зеленых садов, подписаны договоры с Проектным институтом «Яшиллойиха». Идет работа по составлению сметных документов. В частности, Зааминским лесхозом ведется деятельность по высадке 44 тысяч саженцев в Зааминском районе Джизакской области на 110 гектарах.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».

При содействии информационной службы Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан.

Реклама

Правительство Республики Узбекистан получило кредит от Всемирного банка на реализацию проекта «Развитие сельской инфраструктуры» и намеревается использовать часть средств данного кредита для финансирования правомочных платежей по контракту на выполнение проектно-испытательных работ и разработку рабочего проекта под ключ по следующим объектам:

№	Наименование объекта	Номер контракта	Стартовая стоимость работ (тыс. сумов, без НДС)	Срок выполнения работ (календарных дней)
1	Ремонт внутренних дорог 5-й категории в МСГ Хазратшиох Чартакского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-127	28 096	60
2	Улучшение сетей электроснабжения в МСГ Кандигон Папского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-128	155 000	110
3	Ремонт внутренних дорог 5-й категории в МСГ Пиллакаш Папского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-129	210 007	110
4	Ремонт зала просвещения и духовности школы в МСГ Пиллакаш Папского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-130	47 000	60
5	Реконструкция зданий и сооружений семейной поликлиники в МСГ Янгйер Чустского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-131	130 088	110
6	Улучшение сетей электроснабжения в МСГ Резаксой Чустского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-132	126 000	110
7	Ремонт внутренних дорог 5-й категории в МСГ Резаксой Чустского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-133	184 000	110
8	Строительство мини-стадиона на территории школы № 42 в МСГ Хадикент Янгйикурганского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-134	49 000	60
9	Ремонт внутренних дорог 5-й категории в МСГ Янги Богистон Янгйикурганского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-135	120 606	110
10	Ремонт внутренних дорог 5-й категории в МСГ Сохил Янгйикурганского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-136	159 483	110
11	Ремонт внутренних дорог 5-й категории в МСГ Ок том Янгйикурганского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-137	97 000	90
12	Ремонт внутренних дорог 5-й категории в МСГ Нов Янгйикурганского района	MOEI-RIDP-NAM-CS-138	21 600	60

ГУП «Служба заказчика в сфере капитального строительства» Наманганской области (далее - заказчик) приглашает проектные организации представить объединенные технические и финансовые предложения по предоставлению следующих консультационных услуг: выполнение проектно-испытательных работ и разработку рабочего проекта под ключ по вышеуказанным объектам. Торги будут производиться в соответствии с процедурами национальных конкурсных торгов (НКТ), установленными в Правилах закупок для заемщиков ФИП Всемирного банка. В них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в правилах.

Заинтересованные правомочные проектные организации могут получить более подробную информацию в Консалтинговом центре по организации конкурсных торгов в строительстве Наманганской области и ознакомиться с тендерной документацией с 9.00 до 18.00 (время ташкентское) по нижеуказанному адресу. Полный комплект тендерной документации на русском языке может быть приобретен заинтересованными участниками торгов по представлению письменной заявки по нижеуказанному адресу и

оплаты невозмещаемого взноса. Оплата для покрытия расходов по распечатке и рассылке/транспортных расходов - в размере одной БРВ (базовая расчетная величина).

Тендерные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу не позднее **16.00 (время ташкентское) 18 августа 2023 года**. Опоздавшие предложения будут отклонены.

Подача предложений

Заявки должны быть представлены в форме, прилагаемой в тендерной документации.

Цены тендерных предложений должны быть указаны без НДС.

Адрес: Консалтинговый центр по организации конкурсных торгов в строительстве Наманганской области. Наманганская область, г. Наманган, ул. Н. Намангановий, 18, 3-й этаж. Телефон (+998 99) 974-54-55. Эл. почта: tender-nam@mail.ru

Ответственный представитель консалтингового центра: Бахром Бахридинович Фазлидинов.

Кабинет Министров Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование заведующему секретариатом заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Дусматову Нодиру Мухторовичу в связи с кончиной матери **Ойимхол Кодировой.**

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: **Салим ДОНИЁРОВ**

Капцелария: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1358. Заказ Г-827. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Принемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pvouz.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963

Время итота - 22:40
Время подписи - 23:50

123456